

**ОТЗЫВ на автореферат диссертации С.А. Кармазина «Особенности функционирования региональных инновационных подсистем в условиях кризиса и в посткризисный период», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, управление инновациями)**

В посткризисный период реанимации приостановленных производств и запуска после самоизоляции бизнес-процессов во всех сферах экономической деятельности остро встает вопрос разработки и внедрения программ антикризисного управления и развития региональной производственной подсистемы при невысоких инвестиционных возможностях большой части собственников бизнеса. И в связи с тем, что социально-экономические системы различных регионов по-разному отреагировали на кризис, порождённый пандемией коронавируса, трансформация экономической парадигмы, в том числе инновационной политики, реализуемой разными регионами в целях скорейшего и наиболее эффективного выхода из кризиса, также будет проходить дифференцированно, с использованием отличающихся мер и механизмов, учитывающих специфику тех или иных регионов.

Необходимость качественных изменений в современной системе поиска новых приоритетов инновационного развития экономики современных российских регионов с целью ускоренного преодоления последствий глобального кризиса и обеспечения ее конкурентоспособности и устойчивого развития в долгосрочной перспективе, методологии их выстраивания доказывает актуальность и своевременность темы диссертационной работы Кармазина С.А., посвященной проблемам придания процессу развития региональной экономики инновационной направленности, необходимость которой выходит в настоящее время на первый план, так как с наступлением кризиса необходимость внедрения инноваций во все сферы социально-экономической деятельности особенно возросла в связи с повышением важности способности региональной экономики к автономному функционированию (экономическому суверенитету). Таким образом, актуальность темы, изложенной в диссертационном исследовании, не вызывает сомнений.

Соискатель логично построил изложение материала, последовательно достигая поставленных целей своего исследования. Для этого в диссертации использован значительный объем научно-теоретических разработок отечественных и зарубежных авторов и отдельных статистических данных.

Значительное внимание уделяется автором обоснованию методических подходов и рекомендаций по преодолению проблем, с которыми сталкиваются региональные инновационные подсистемы в условиях кризиса и в посткризисный период. Также достаточно детально анализируются причины дифференцированных реакций региональных социально-экономических систем на изменение макроэкономических параметров в условиях кризиса.

На основе исследования значительного количества научных работ и публикаций, а также нормативно-правовой базы докторант в полне обоснованно сформулировал методические подходы к корректировке региональных инновационных политик, которые могут быть унифицированы для групп регионов, сформированных в результате выполненной по разработанному автором алгоритму классификации регионов по степени готовности региональной инновационной подсистемы реагировать на порождаемые кризисом вызовы с учетом дифференциированного влияния кризиса.

Автором проведён обстоятельный анализ подходов к управлению региональными и иными рисками проекта, базирующейся на алгоритме, учитывающем возможности привлечения альтернативных инвестиций и использования структурированных методов инвестирования.

На основе обобщения значительного объёма исследований автор обосновывает дифференцированное влияние кризисов на развитие регионов с отличающимися отраслевыми структурами экономик является следствием качественных и количественных отличий подверженности различных отраслей экономики воздействию кризисных явлений, формирующихся дистинктивно для кризисов, имеющих разную природу; и необходимость оценки эффективности механизмов и мер региональной инновационной политики для достижения целей инновационного развития в условиях кризиса различными классификационными группами регионов, в том числе с использованием разработанного автором инструментария..

Научный интерес вызывает сформированный в работе алгоритм повышения точности расчета показателей экономической эффективности реализуемых в конкретном регионе инновационных проектов за счет включения в методику CapitalAssetsPricingMode показателей, позволяющих учесть региональные особенности и их влияние на индивидуальные показатели проекта. Как существенные научные результаты докториального исследования заслуживают внимания и разработанные автором рекомендации, позволяющие оптимизировать направления финансирования региональных инновационных программ и проектов.

Основные положения и результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора.

Однако диссертационная работа Кармазина С.А. не лишена недостатков:

- недостаточно проработан ряд конкретных вопросов, например, автор не определил задачи управления качеством механизмов и мер региональной инновационной политики, направленной на совершенствование форм и способов организации и стимулирования в условиях кризиса инновационной деятельности в регионах;

- недостаточно развернуто и систематизировано описаны условия, необходимые для привлечения частных инвестиций в региональные инновационные проекты, которые автор обоснованно предлагает объединить в единую региональную программу с целью формирования наиболее эффективной схемы финансирования.

Отмеченные недостатки не снижают качество диссертационного исследования, которое, в целом, представляет собой законченную научную работу, содержащую ряд новых научных положений.

Публикации автора соответствуют содержанию работы. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа Кармазина С.А. по глубине проработки проблемы, по научному уровню полученных результатов и их практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно «Положению о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор – Кармазин Сергей Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, управление инновациями).

Заведующий кафедрой экономики  
предприятия и менеджмента  
ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»  
доктор экономических наук, доцент

Беденко Надежда Николаевна

Адрес: 170100, г. Тверь, ул. Желябова, д.33.  
Тел.: 8(4822) 77-83-91  
E-mail: bednad@mail.ru  
Сайт организации: www.tversu.ru

Подпись Беденко  
И.о. ученого секретаря  
25.06.212

